

# BOLETIN OFICIAL

## DE FILIPINAS.



Miércoles 10 de Agosto de 1859.

Año X.

Este periódico sale diariamente. Los suscritores tienen opción gratis á un anuncio mensual de seis líneas que se insertará tres veces y deberá remitirse firmado á la Redacción antes del medio día. PRECIOS.—En la Capital 1 peso al mes.—Provincias 9 reales ídem.—Fuera de Filipinas 9 reales sin franco.—Suelos 1 real.—Pago anticipado y en plata.—PUNTOS DE SUSCRICION.—Imprenta de este Periódico, y en provincias, se podrá ver la lista de corresponsales que se inserta en la hoja del lunes.

Núm. 220.

### PARTE OFICIAL.

#### SECCION MILITAR.

Orden de la Plaza del 9 al 10 de Agosto de 1859.

GEFES DE DIA.—Dentro de la plaza. El Sr. Coronel D. Joaquín Monet.—Para San Gabriel. El Comandante D. Rafael Verdugo.—Para Arroceros El Teniente Coronel D. Juan Gil Montes.

PARADA.—Los cuerpos de la guarnición á proporción de sus fuerzas. Rondas, Princesa núm. 7. Visita de Hospital y provisiones, Isabell II núm. 9. Sargento para el paseo de los enfermos, Infante número 4.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Sargento mayor, José Carvajal.

#### TRIBUNALES.

De orden del Sr. Alcalde mayor 2.º de esta provincia, y en virtud de auto recaído en causa núm. 1108 sobre hurto de azúcar, se cita y emplaza á los que se consideren con derecho á diez sacos y seis bayones de azúcar, que fué aprendido á los chinos Di-Peco, y Sun-Suangco el día diez de Marzo último, para que en el término de veinte días se presenten en este Juzgado á deducir la acción que les compete, apercibidos que de no hacerlo les parará el perjuicio que hubiere lugar.

Binondo 6 de Agosto de 1859.—Doroteo Martín de Angeles. 17

En virtud de proveído de esta fecha del Sr. Alcalde mayor 3.º de esta provincia: se venderá en pública almoneda, en los días 17, 18 y 19 del corriente, la casa de cal y canto propiedad de los menores hijos de D. Flabiano Esguerra, situada en la segunda calle de Santo Cristo de Binondo, avaluada en la cantidad de dos mil sesenta pesos. En los dos primeros días se admiten proposiciones y á última hora del tercero, se verificará el remate.

Manila 9 de Agosto de 1859.—Pedro de Porras. 3

### HACIENDA.

CONTADURIA GENERAL DE EJERCITO Y HACIENDA DE FILIPINAS.—Sección de Cochinchina.—Pasado mañana 11 á las diez del día tendrá lugar el concierto en el despacho del Contador general, para la adquisición de las medicinas siguientes con destino á Balabac.

Ocho libras de cerato simple.  
Seis id. de acetato de plomo líquido.  
Doce id. de aguardiente alcanforado.  
Cuatro id. de ilas españolas.  
Seis paquetitos de tafetan inglés.  
Dos id. de id. español.  
Dos espátulas.

Dichos artículos han de ser embarcados convenientemente previo reconocimiento por la Sanidad Militar.

Manila 9 de Agosto de 1859.—Malats.

ESCRIBANIA GENERAL DE HACIENDA.—Por providencia del Illmo. Sr. Intendente general de Ejército y Hacienda fecha 12 de Julio próximo pasado cito, llamo y emplazo por tercera y última vez y término de 9 días á D. Domingo Diaz, D. Ambrosio del Gallo y D. Miguel Areilza ó en su defecto sus herederos ó representantes para que comparezcan en la Escribanía del infrascrito á enterarse de asuntos que les interesa bajo apercibimiento de que su omisión les parará el perjuicio á que hubiere lugar.—Manila 8 de Agosto de 1859.—Manuel Marzano. 2

Se anuncia al público, que el día 31 de Agosto próximo á las doce de su mañana, ante la Junta de Reales Almonedas que se verificará en los estrados de la Intendencia general, se sacará á subasta la contrata de la impresion de doscientos veintinueve mil doscientos cincuenta ejemplares de padrones del censo civil y tributario, bajo el tipo en progresion descendente de dos mil seiscientos pesos y con sugesion al pliego de condiciones que obra unido al expediente de su razon y que desde esta fecha está de manifiesto en la oficina del que suscribe. Los que gusten prestar este servicio acudirán suficientemente

garantidos en el día, hora y lugar arriba designados para su remate en el mejor postor.

Secretaría de la Junta de Reales Almonedas de Manila 3 de Julio de 1859.—Manuel Marzano. 1

### SECCION RELIGIOSA.

DIA 10 DE AGOSTO.

MIERCOLES. S. Lorenzo y Sta. Filomena Virgen Mártires.

Martirologio.—El tránsito de San Lorenzo, arcediano, en Roma, en la vía Tiburtina; el cual en la persecucion de Valeriano, después de haber padecido muchos tormentos, cárcel, diversos azotes con escorpiones, varas, cordeles emplomados y planchas de hierro encendidas, por último fué asado vivo en unas parrillas, donde consumó el martirio. A su cuerpo dieron sepultura los santos Hipólito y Justino, presbíteros, en el cementerio de Ciriaca, en el campo Verano.

SANTO DE MAÑANA.

JUEVES. S. Tiburcio y Sta. Susana V. Mártires.

### SECCION EDITORIAL.

El lunes se celebra la fiesta de Bulacan y con este motivo hará el vapor, además de las expediciones del domingo y martes, otra en el sábado de esta semana. A una indicacion nuestra, de que la falta de un establecimiento público en Bulacan para dar hospitalidad á los que quieren proporcionársela por su dinero, privará á muchas personas de ir á la fiesta de aquel pueblo, el Sr. Director de la empresa de vapores ha tenido la galantería de manifestarnos, que dará pasaje y flete sin pago alguno á cualquiera persona que quiera establecer allí fonda ú otro establecimiento análogo. Nosotros le ofrecemos tambien gratuitamente un lugar en la cuarta

plana del Boletín para anunciarlo cuantas veces le convenga.

Anteanoche, á las siete y veinte minutos, se sintió un fuerte y prolongado temblor de tierra oscilatorio NE.—SO. El cielo estaba perfectamente despejado y solo hacía el N. y O. se veían espesos nubarrones que surcaban á cada momento vivos relámpagos. Al temblor sucedió una brisa del mar fresca y agradable.

Nos dicen de Albay el 3 de este mes, que el abacá se compra á 3 1/2 y á 3 3/4 pesos. Habian caido grandes lluvias en toda la provincia. El párroco de Oas murió el 30 de Julio.

El Exmo. Sr. Vice-Real Patrono se ha servido conceder título de presentacion para servir el Curato de Mauban en Tayabas, á favor del R. P. Fr. Francisco de Paula Gonzalez religioso franciscano.

En la Escolta esquina á la calle de David hemos visto en obras una hermosa tienda con puertas á ambas calles, la cual parece es destinada á una gran confitería y depósito de chocolate; por sus dimensiones y adorno empezado, promete ser una de las que mas adornen la citada calle. La eleccion del sitio no puede ser mas oportuna y es de esperar que los golosos hallen allí dulce recreo en la confeccion de los artículos y elegancia en su adorno, que aconsejamos al propietario no desatienda, pues mucho hace la vista en estos casos, reunida con la bondad del género.

Dice un periódico francés que cierto gefe austriaco, hecho prisionero en la batalla de Palestro, dijo: «Los zuavos no corrían, volaban, brincaban en la llanura como para

=492=

que quedaron solos llevó el Conde á Carolina á la habitacion que la habia preparado cuando su casamiento. Muy distante entonces de pensar en que iba á separarse de su tierna esposa, hizo componer aquella vivienda con sumo gusto y la magnificencia posible; y nunca habia perdido la esperanza de que algun día la habitase. Cumplióse á la verdad esta esperanza: pero de que modo, y en que ocasion! y cuán menos echaba entonces el tiempo en que aun tenia esperanzal

Este es, Carolina, le dijo al entrar con ella, el aposento que hace mucho tiempo os está guardado.—Creyendo Carolina que estas pocas palabras encerraban una reconvenccion, mudó de color, y ahora encendida, ahora páida, bajó la vista. Atribuyólo su esposo á muy diverso motivo, y se dió prisa á tranquilizarla: Aquí seréis árbitra soberana y única, añadió besándole respetuosamente la mano; y vuestro amigo Walestein no vendrá á veros sino cuando se lo permitais.—Salió al momento sin esperar respuesta, pues si tarda un instante quebranta quizá sus juramentos y olvida á Lindorf. Dios de la amistad! exclamó al volver á su cuarto: alentad mi valor! Carolina, adorada Carolina! Lindorf, amigo mio! decidme, decid una y mil veces, que no podeis ser felices uno sin otro! Y pasó la noche entera gimiendo sobre su suerte y sobre el cruel sacrificio que le imponian la virtud, sus principios, la amistad y el amor.

Algo mas sosegada estuvo Carolina, aunque durmió poco y meditó mucho; pues no obstante que su inocencia la impedía alcanzar la singularidad del procedimiento del Conde, no podia sin embargo ignorar que su esposo tenia facultad y derecho para habitar con ella aquel cuarto: pero como creía estar muy culpado respecto á Walestein no dejaba de atribuir á su resentimiento el cuidado que al parecer ponía en huir de su presencia. Cuanto acaeció los días siguientes sirvió á confirmarla en esta idea: pues el Conde, temiendo esponerse mas á una prueba en que hubo de quedar vencido, no solamente no volvió á acompañarla á su habitacion, sino que empezó á verla lo menos que pudo, como lo habia hecho en Roneburg antes que ella supiese la muerte de su amiga, no entraba á visitarla sino cuando la veía con su padre ó con sus criadas, y aun entonces estaba tan descompuesto y córtado, y parecia recelar tanto el mirarla y acercarse á ella, que ya ni siquiera

=489=

efecto cuánto deseaba verle el Rey, pues al volver de su embajada no se detuvo sino veinte y cuatro horas en Berlin, y solo habia tenido una breve conferencia con S. M., á cuya amistad debió únicamente la licencia de estar ausente tanto tiempo, sin embargo de que ya habia recibido cartas de su Soberano, ó mas bien de su amigo, que con las expresiones mas finas le llamaba y estrechaba á que fuese. Tambien sabia que era público su casamiento, pues el Chambellan no pudiendo tolerar tanto tiempo la obligacion de callarlo, lo comunicó y divulgó á todo el mundo luego que vió en Roneburg á Carolina con su esposo; además el Rey, sabiendo que estaban juntos, lo habia declarado por su parte: de modo que no se trataba ya de ocultarlo. ¿Pero cómo podría el Conde, con los proyectos que tenia, llevar á Berlin la Condesa de Walestein, presentarla en palacio y en la corte con este título, que segun sus intentos, debia trocar en breve por el de Baronesa de Lindorf? Conoció entonces cuánto desbarataba sus ideas la dilacion de la venida de su amigo; ya no parecia bien desentenderse de las insinuaciones del Monarca, que hasta ahora no habia hecho mas que solicitar su regreso á la capital, pero podia mandarlo cuando menos se pensase. Tampoco se resolvía á dejar á Carolina sola en Roneburg, y menos llevarla á Rindaw; en donde cobrarían nuevo incremento su dolor y sus pesares. Meditaba sobre el partido que debia tomar, cuando su esposa, apurada por su padre para que confirmase su deseo de partir, dijo á media voz que seguiría gustosa al Señor Conde á Berlin, esperando de su bondad y de la del Rey, que por algun tiempo, la dispensasen de presentarse en público y de recibir gentes en su casa, y que la dejaran vivir sola lo que durase su luto. Adoptó ansioso el Conde esta idea, pues la convalescencia y el luto riguroso de Carolina (que lo traía con razon como por una madre) eran en efecto excelentes pretestos para no salir ni ver á nadie en los primeros meses de su estancia en Berlin. Probablemente en menos tiempo se resolviera su suerte en cuanto á ser ó no de Lindorf; y entre tanto quedaria como sepultada en casa de Walestein sin que nadie supiera de ella, ni la viese mas que su padre ó el Conde: este pensamiento fué quizá el que mas que nada le determinó á emprender el viaje, pareciéndole todo hacedero con tal que no la perdiese de vista, ni se apartase de su lado sino cuando ya fuese indispensable. El mas sabio de los hombres es hombre si llega

dejar pasar la metralla por entre sus piernas, y cuando los vimos llegar cerca de nosotros, parecía que salían de debajo de la tierra. Echados en el suelo, se levantaron como tigres y nuestros artilleros caían sin tener tiempo de reconocerse. No podíamos imaginarnos que existieran soldados como estos.»

Esta alabanza en boca de un enemigo y los admirables hechos de armas de los zuavos en Argelia y en la Crimea, parece no dejan duda sobre la verdad de la calificación que dan á esta gente los periódicos de su nación, á saber: «los zuavos son los mejores soldados que hoy se conocen.»

Los zuavos son tropas ligeras reclutadas por enganche voluntario; que tuvieron su origen en las primeras campañas de Argelia, componiéndose entonces de indígenas argelinos y despues de gente aventurera de casi todas las naciones del mediodia de Europa, y de la misma Argelia, contribuyendo en gran manera á singularizar estos batallones de cazadores, el traje turco que adoptaron por mas cómodo ó mas vistoso.

Cada época ha tenido sus soldados de primer orden, á los cuales son debidas las páginas mas gloriosas de la historia militar.

Eran irresistibles en la acometida las falanges de Macedonia.

Las cohortes romanas pasan por la mejor infantería de los antiguos tiempos.

Los almogabares, ese puñado de valientes hijos de Aragon y Cataluña, hicieron en el siglo XIII al mando de los famosos Roger de Flor y Berenguer de Eutenza, en Grecia y el Asia menor, cosas increíbles, que bien merecieron ser narradas por la elegante y castiza pluma de Mucada.

Los Tercios de Castilla, pasaron la Alemania y la Italia en los siglos XVI y XVII, siempre vencedores. Era una infantería incontrastable, sobre todo, mandada por Gonzalo de Córdoba, el Duque de Alva, Antonio de Leiva, el Marqués de Pescara, y otros capitanes célebres.

Los lansquenets, caballería alemana sin igual, empleada por nuestro Carlos I (V de Alemania) en todas sus campañas, mucho dieron que hacer por aquella época á los franceses.

Mas bien que tropas organizadas, podían llamarse patulea, las turbas de frenéticos que cantando el *sá irá* hacían trizas en Jemmapes y Valmy á los ejércitos que creían entrar sin oposicion en Francia á fines del siglo pasado.

Los guerrilleros que mandaban Mina, Don Juan Martín y tantos otros que pelearon contra los franceses en la Península desde 1808 á 1814, no han encontrado hasta ahora imitadores como tropas irregulares.

Como pueblo armado, que en defensa de la patria y contra la invasion extranjera, suple los recursos que el arte militar aglomera en una plaza fuerte, ninguno ha llegado hasta ahora á Zaragoza.

Los pocos ingleses que sostuvieron en Inkerman, sin perder un palmo de terreno, la embestida de centuplicadas fuerzas rusas, son los descendientes de los soldados que en la célebre línea de Torres Vedras contuvieron al impetuoso Massena, demostrando en la resistencia la superioridad que sus enemigos tenían para el ataque.

Todas las épocas, repetimos, y todas las naciones tienen una página gloriosa, siempre conquistada por algunos centenares de hombres á quienes su ánimo esforzado y su buena fortuna hacen aparecer como invencibles á los demás.

La empresa militar mas gigantesca que ha emprendido la Francia en el presente siglo, es la célebre expedicion á Rusia (1812), adonde el Emperador Napoleon I llevó, contando los cuerpos de reserva que quedaron sobre el Oder y Vistula, 587,640 hombres (73,640 de caballería y 30,000 de artillería), en 605 batallones y 526 escuadrones, con 1,344 bocas de fuego, 2,768 carros de municiones, y 30,000 vehiculos de toda especie. Verdad es que de estos, solo 299 batallones y 231 escuadrones eran franceses, y 306 batallones y 275 escuadrones eran extranjeros, alemanes, italianos, polacos y hasta españoles y portugueses, pero al mismo tiempo cerca de 300,000 franceses luchaban entonces en España, sosteniendo una guerra mas mortífera, sin duda, que ninguna otra de las emprendidas por la Francia desde Francisco I.

Los diarios consagrados á la causa del Austria dejan ver el aislamiento en que se halla el gabinete de Viena. Insultan á la Rusia, insultan á la Inglaterra y á la Prusia. La *Gaceta de Augsburgo* se distingue entre todos los diarios austriacos por la violencia de su polémica.

«Se dirigen aun, dice este periódico, miradas llenas de esperanza hácia la Inglaterra, en donde los ministros están en pié, con el cuello en la corbata almidonada, trémulas las rodillas y restregándose los ojos.»

«Jamás mozalvete imberbe escapado del colegio se ha dejado engañar y estraviar mas ignominiosamente que los hombres de Estado que dirigen los destinos de la Inglaterra! Nunca ha publicado diario alguno palabra mas imprudente y mas estúpida que la de cierta hoja inglesa que decía que la Alemania no debía espantarse si los franceses, en sus marchas contra el Austria, atravesaban el territorio federal del Tyrol; que no era esto sino un simple asunto de forma. Nunca hemos tomado á la Inglaterra por otra cosa que por un zorro oculto en una piel de cordero cristiano.»

«La piel se ha quedado como antes, pero el contenido se ha trasformado en carnero. Este carnero, que bala por la paz, se convertirá muy pronto en lobo feroz, no por amor á la Alemania, pues la Inglaterra no defiende los derechos de la humanidad sino cuando su propia causa corre peligro; no se levanta por la fé cristiana y la gloria de Dios sino cuando puede al mismo tiempo comprar algodón barato y vender caro el opio; pero por ella misma, por su propia existencia, se verá obligada la Inglaterra á batirse, pues despues de nosotros, le llegará su vez.»

Singular modo de atraerse á un gran pueblo como la Inglaterra! Es verdad que para justificar á la *Gaceta de Augsburgo* se puede decir que no recurre á estas formas injuriosas, sino cuando cree haber perdido ya toda esperanza de hacer salir á la Inglaterra de su neutralidad. Son estos argumentos *in extremis*.

La *Gaceta austriaca* no es menos injuriosa para la Rusia que la *Gaceta de Augsburgo* para la Inglaterra.

«La potencia rusa no causa ya miedo hoy. Sabido es lo que ella vale cuando se emplea en la defensa de la Rusia, sobre su propio suelo, pero tambien no se exagera ya uno sus fuerzas cuando quiere tomar un papel agresivo fuera de sus fronteras. Dudamos mucho que la Rusia pueda olvidar lo que se debe á sí misma hasta el punto de aliarse al *Advenedizo* y á la Revolucion, contra las potencias, por la alianza de las cuales ha llegado á la alta posicion que hoy ocupa en Europa.»

«Un estado no puede mantenerse grande sino por los medios que han sido causa de su grandeza. Lo que ha elevado á la Rusia, es su alianza con la Alemania. Si quiere abandonar esta via y colocarse en el número de nuestros enemigos, sabrá lo que pesa el brazo de la Alemania que ha debido estimar hasta aquí.»

El *Ost Deutsche Post* no se queda atrás. Este diario se muestra digno de la fama que ha conquistado, en estos últimos tiempos, por sus exageraciones y sus bravatas. El es el que decía á la Alemania: «Marchemos sobre París!» Hoy se dirige á la Rusia, como la *Gaceta austriaca*, y termina su artículo con este grito de guerra:

«El águila de dos cabezas del Austria mira al Oriente y al Occidente, y su ojo alcanza léjos. Animo! no desesperemos, aun cuando los rusos se liguén á los franceses para violar el derecho!»

La guerra de Italia no dejará de tener historiadores que consiguen las hazañas y proezas del ejército francés. El periódico parisiense *El Siglo* tiene ya M. Texier, la *Agencia Bullier* ha enviado á M. Danjou, M. Emilio Augier, académico acompaña al príncipe Napoleon; el *Mensajero* irá representado por M. Matheu de la Varenne, que combatió en No-

vara, en las filas del ejército sardo, en 1848; el *Figaro* tiene tambien en el teatro de la guerra un corresponsal, que en caso necesario sabrá batirse tambien; M. Amadeo Achario salió en calidad de cronista del *Diario de los Debates* en Italia; el *Monitor* tendrá por corresponsal, segun se dice, á monsieur Lannoy escritor militar. Por último, tres periodistas han acompañado á Italia á Napoleon, los cuales están encargados de redactar los artículos de correspondencia de los periódicos oficiales y semi-oficiales.

Los alemanes han enviado tambien historiadores militares al campo austriaco.

El Gobierno español ha enviado comisiones de oficiales de todas armas á ambos ejércitos contendientes para estudiar las operaciones y los grandes recursos de la estrategia y del armamento de precision que se emplean en la guerra de Italia.

## VARIETADES.

### DE LAS PASIONES CONSIDERADAS COMO MEDIOS DE CURACION EN LAS ENFERMEDADES.

Venenos hay que, en las manos de un hábil facultativo, se convierten diariamente en remedios eficaces.

Vamos á estudiar en primer lugar los efectos curativos de ciertos sentimientos que obran en la economía al modo de las pasiones, y que por esta razon no podemos pasar en silencio; y en seguida nos ocuparemos de las pasiones propiamente dichas, las cuales no han de emplearse como medios terapéuticos sino en casos excepcionales, y siempre de acuerdo con los severos principios de la moral cristiana.

DE LA ALEGRIA Y DE LA RISA.—La alegría, dice Mackensien, es el sostén de la salud y el contraveneno de las enfermedades. La alegría, segun Hipócrates, es favorable en todas las dolencias. Galeno asegura haber visto muchos enfermos que debieron su curacion mas bien á su humor jovial que al uso de los medicamentos. Por último, Ambrosio Pareo, Sanctorio, Pechlin, Tissot y otros muchos observadores citan sin número de curaciones obtenidas por efecto de la alegría, principalmente en las fiebres intermitentes, la ictericia, el escorbuto, las escrófulas y la parálisis.

La risa, cuando es espresion de la alegría, no solo produce una aceleracion notable en la circulacion, sino que imprime tambien á ciertos músculos un sacudimiento que á veces se hace curativo. Pechlin habla de un jóven, con una herida grave de pecho, que estaba desahuciado de los médicos, creyéndole á punto de espirar. Los compañeros que le velaban se divirtieron ennegreciendo con la despabiladura de la vela la cara del mas jóven de entre ellos que se habia dormido á los piés de la cama. Habiendo el moribundo abierto los ojos, chocóle tanto aquel grotesco espectáculo, que habiéndose echado á reir, salieron por la herida mas de do-

=490=

á enamorarse: ya no encontró obstáculos el Conde: vivirá con Carolina, podrá verla á todas horas, y aunque permanecia resuelto en su plan de entregarla al que conceptuaba amado y preferido, y de disimular cuidadosamente su cariño, le faltó valor para desecher aquella felicidad de corta duracion que por otra parte allanaba todas las dificultades en orden á la mansion de Carolina en Berlin. Señalóse pues el día de la partida, y la apasionada Condesa lo esperó y vió llegar con toda alegría, no siéndole ya verdadero el vivir en la quinta de Roneburg. Figurándose que su suerte se habia fijado para siempre, y que iba á pasar sus días con un esposo á quien adoraba, se proponia borrar con extremos de amor aquella culpa, aquel capricho que oprimía su corazón, y que no podía ella misma perdonarse. Como observaba el Conde todos sus movimientos, conoció el gusto que tenia en marchar, pero le hizo la injusticia de atribuirlo á su virtud, y los deseos de apartar de su vista lo que pudiese recordarle á Lindorf. Su estimacion y de consiguiente su afecto á una muger que sacrificaba su pasion á sus obligaciones, se aumentaron con semejante suposicion; pero tambien se confirmó mas en su propósito de indemnizarla por estos sacrificios que se imponía á sí misma. Dejan en fin aquel lugar, en que uno y otro habian padecido las conmociones mas vivas, y parten á la corte.

=491=

## III.

YA se hallan en Berlin los dos esposos. Al llegar paran en aquella casa de Walstein, que en otra ocasion habia infundido tanto temor á Carolina; pero esta vez entra en ella sintiendo cierta alteracion grata, que le pareció vaticinio de la dicha que iba á gozar. La memoria de lo sucedido el día de su casamiento, y del despego que manifestó al esposo que ahora idolatra, una mezcla de recelo y esperanza en la inclinacion del Conde, un triste recuerdo sobre la muerte de su amigo, á quien quisiera tener por testigo de la felicidad que espera, todo esto contribuyó á aumentar su conmocion, y no pudiendo contenerla ni disimularla se desahogó vertiendo lágrimas. Las vió el Conde, y le llegaron al alma: hubiera querido entonces mismo desengañarla y decirle, para que se consolase, lo que estaba en ánimo de hacer por su felicidad; pero ya se saben las causas que le impedían comunicárselo: no se atrevia á prometerle una dicha de que no estaba seguro, ni queria verse en la precision de tener que vencer su delicadeza y su generosidad; y ademas ¿cómo podría proferir su lábio *quiero dejaros, y os cedo á otro?* jamás hubiera tenido aliento para pronunciar tales palabras, y la voz le habria faltado al querer decir las. Cenó con ellos el Chambelan, y se retiró muy satisfecho de haber, al cabo de tanto tiempo y tales contrariedades, instalado á su hija en la casa de su marido. Así

libras de sangre extravasada, y se restableció perfectamente.

Mas de una vez tambien ha determinado la risa el alumbramiento de ciertas parteras, cuyas fuerzas se hallaban de todo punto agotadas, y cuyos dolores habian desaparecido.

Muchas vómitas, ó abscesos del pulmon, se han abierto en los bronquios y han sido felizmente expelidas á beneficio de la risa. Sabido es que con la lectura de las *Cartas de los hombres oscuros* arrojó Erasmo la vómica que le sofocaba, y que su fuerte risa le salvó la vida.

Coringio, según aseguran, se curó de una terciana rebelde á consecuencia del placer que tuvo en conversar con Meibomio.

Tenemos varios ejemplos, dice Tissot, de criaturas tristes, pálidas y raquíticas, en las cuales la risa, provocada por el cosquilleo, ha producido los mas felices resultados. Es un hecho tambien que con el auxilio de este medio sencillísimo, y por lo mismo en demasía descuidado, he logrado disipar engurgitaciones linfáticas que se habian resistido á infinitos remedios internos y externos.

Basta echar á las criaturas desnudas en una cama, cuando tienen el estómago libre, y jugueteando hacerles cosquillas, mientras al parecer se divierten con ello. Este juego, repetido mañana y tarde por espacio de algunos minutos, trae ordinariamente, al cabo de quince ó veinte dias, una mejora sensible en su constitucion: su piel no es tan apagada, su cara sobre todo se vuelve mas colorada, y su fisonomia mas alegre y mas animada. No parece sino que el sacudimiento general ocasionado por la risa haya en cierto modo inyectado la vida en los vasos capilares que no la tenían.

Una alegría demasiado súbita y la risa immoderada pueden sin embargo dar los mas funestos resultados, particularmente en el tratamiento de las enfermedades agudas, de las hernias, de las fracturas, y de las heridas en general. A la prudencia de médico corresponde emplear ese modo de excitacion con medida, y despues de estar seguro de que no puede dar margen á ninguna reaccion desfavorable.

**DEL DOLOR, DE LA DESAZON, Ó MAL HUMOR, Y DE LA TRISTEZA.**—Creo que el mal humor y la tristeza nunca se han considerado como agentes terapéuticos; y con razon, puesto que esos dos productos del dolor moral retardan casi siempre la curacion de las enfermedades, si ya no determinan otras nuevas, ó no causan la muerte al cabo de mas ó menos tiempo. Sin embargo, mas de una vez se ha visto que una desazon violenta y repentina ha modificado favorablemente ciertas constituciones linfáticas, ó inspirado amor al trabajo á individuos antes perezosos y amigos de la holganza.

La utilidad del dolor propiamente dicho es incontestable así en el tratamiento de las enfermedades como en el de las pasiones. En cuanto al dolor físico, ¿no vemos diariamente reanimar las fuerzas vitales de los enfermos cuando parecen de todo agotados? No llamamos á la superficie del cuerpo, mediante su estímulo, inflamaciones que se desarrollarían con grave peligro en la profundidad de los órganos? Aquí, el acicate del dolor consigue fijar una irritacion vaga, la debilita, ó tal vez la hace desaparecer; allí, desaloja una concentracion viciosa de la sensibilidad equilibrando esta y distribuyéndola sabiamente entre todos los puntos del organismo: en una palabra, el dolor físico, empleado por una mano diestra y prudente, desvanece con frecuencia los fenómenos morbosos que importa combatir, así como en el estado fisiológico contribuye, junto con el placer, á mantener el equilibrio de todas funciones.

No menos provechoso es en determinadas circunstancias el dolor moral, pues se le ha visto curar radicalmente las afecciones catarrales mas rebeldes, disipar la mudez, la parálisis de los miembros y los atroces dolores del reumatismo ó de la gota. Tambien se le ha visto obrar en ciertos individuos una diversion saludable, haciéndoles volver energicamente en sí mismos, enseñándoles el fin verdadero de la vida, y haciéndoles romper con la pasion que de largo tiempo les estaba avasallando. El dolor moral, en fin, es el que bajo el nombre de *remordimiento* atormenta sin descanso el corazón del malvado, y le libra á menudo de cometer nuevos crímenes. ¡Dichoso entonces el culpable que presta oídos al grito saludable de la conciencia! Todavía hay salvacion para él; todavía puede el dolor moral restituírle la paz del alma, volviéndole al camino de la virtud por la senda del arrepentimiento.

**DEL DESEO.**—El deseo, ese abalanzamiento del alma inquieta hácia un bien que nos falta, es el atributo fundamental, ó, si mejor se quiere, el precursor de todas las pasiones, que, en definitiva, no son mas que deseos immoderados. Nace el deseo de la estimulación primitiva impresa por la necesidad al órgano mas especialmente encargado de satisfacerla, y su fuerza está siempre en razon de la idea de placer que nos figuramos anejo á su satisfaccion. Su accion ecentrica sobre la economía participa de los efectos del amor, de la atencion y de la esperanza, que son los tres elementos de que se compone. Las imágenes agradables, la suave y saludable oscilacion que dá el deseo, cuando es puro

moderado, contribuyen poderosamente á disipar el enojo, á calmar el dolor y á acortar la duracion de las enfermedades.

**LA CURIOSIDAD.**—(Vivo deseo de saber ó conocer) ha bastado mas de una vez para reanimar la accion del sistema nervioso en enfermos capaces todavia de algunos movimientos, pero que no los hacian por falta de estímulo. Cuenta Andry, en su *Ortopedia*, que en 1682, seis paralíticos del Hospital general de París se levantaron y echaron á andar, con gran pasmo de todo el mundo, por la sola curiosidad de ver al embajador de Marruecos, que habia ido á ver el establecimiento.

Muchas observaciones prueban tambien que las emociones consiguientes al desear ó estar aguardando un acontecimiento feliz han podido reanimar los restos de una vida que se apagaba, y retardar de muchas semanas el momento de la muerte, que todo anunciaba como inminente.

Hace veinte años visitaba yo á una señora que se habia vuelto hidrópica de resultas de una afeccion orgánica del corazón. La enfermedad habia llegado á su último periodo: todos los socorros del arte no alcanzaban siquiera á proporcionar el mas mínimo alivio, y una sofocacion, acompañada ya de estertor pronunciado, anunciaba un próximo fin. El profesor Hallé y yo, reunidos á la sazón en consulta, no teníamos la menor duda sobre el caso, cuando la moribunda, recogiendo todas sus fuerzas, nos preguntó, mirándonos con los ojos fijos, cuántos instantes le quedaban de vida. (Madame B..., señora eminentemente animosa y cristiana, tenía ya sus asuntos en regla; pero una hija única á quien idolatraba y á quien habia ricamente casado, estaba en cinta de cerca de nueve meses, y la pobre madre esperaba con impaciencia el instante del alumbramiento). A esa pregunta inesperada, cuyos motivos adiviné, respondí en tono de seguridad: «Señora, podeis vivir á lo menos de veinte á veinte y cinco dias;» y mi sábio colega confirmó el pronóstico con una señal de aprobacion, añadiendo que la naturaleza tenia tantos recursos que aun era posible que fuese mucho mas largo el término de los veinticinco dias. «Bástame ese término, repuso la enferma derramando deliciosas lágrimas; las crisis que he pasado ahora poco me hacia temer que no viviera bastante para ver á mi nieto: ahora ya estoy tranquila, y os doy las gracias por el placer que me habeis proporcionado.» La extraordinaria mejoría que siguió á nuestra consulta se sostuvo mas de un mes, y no pudimos atribuirlo sino al efecto moral de aguardar un suceso feliz.

**ESPERANZA.**—¿Quién no conoce los saludables efectos de la esperanza en las enfermedades? La leve aceleracion que imprime á la circulacion y á la inervacion produce en el mismo instante una expansion suave que nos consuela y hechiza, dándonos ya desde luego la conviccion del próximo restablecimiento de nuestras fuerzas. La esperanza de curar es un primer paso hácia la salud; y esta esperanza es tanto mayor en los enfermos cuanto mayor es la confianza que les inspira su médico, y cuanto mas seguro y satisfecho este se presenta. Así vemos diariamente afecciones graves y rebeldes que deben en gran parte su terminacion feliz á la esperanza que diestramente se ha hecho nacer. Y sobre todo cuando se trata de practicar una operacion de alta cirugía, debe el facultativo tranquilizar previamente el ánimo del enfermo, y convencerle de que pronto gozará de un bienestar físico y moral que es imposible proporcionarle por otro medio.

**LA CÓLERA.**—Pasion violenta y uno de los mas poderosos excitantes del organismo, ha sido recomendada por Hipócrates, y posteriormente por Bacon, en el tratamiento de las enfermedades crónicas caracterizadas por una atonia general. Pero la conmocion nerviosa que produce es tan violenta, y las resultas son á veces tan peligrosas, que siempre sería una temeridad apelar á semejante remedio. Por lo demás, los prácticos mas fidedignos aseguran que la fiebre intermitente, el edema, la hidropesia, el reumatismo, la gota, la parálisis de los miembros, la sordera, y hasta la mudez congénita han desaparecido á veces despues de un vivo arrebató de cólera.

«He conocido,» dice Virey, «sujetos en quienes la irascibilidad habia venido á parar en una necesidad verdadera. Buscaban que-rella á todo el mundo, y principalmente á los que calificaban de amigos, so color de exigir de ellos mas atenciones que de los demás. Irritábanse en el mas alto grado cuando uno no quería entrar en contestaciones con ellos; y hasta sus criados no ignoraban que saldrían peor librados, si no les daban algun pábulo para desahogar su mal humor habitual. En esta clase de emocion sucede lo que con la petuita: así un hombre lento en experimentar los resultados de una purga no obtenía efecto de una medicina hasta despues de haber entrado expresamente en cólera, rompiendo, por ejemplo, por torpeza un vaso ú otro objeto cualquiera. Es indudable, pues, que para ciertas complexionés de este carácter es una necesidad el descargar la bilis para mantener la salud.

Es innegable tambien que el miedo ha hecho desaparecer muchas afecciones, y entre ellas varias que se tenían por incurables.

Segun cuenta Meniz (*de Animi commotionibus*), un hombre que hacia tres semanas tenia el húmero luxado, se curó de resultas de una viva conmocion, y tambien otro que de muchos años tenia una hernia.

Pechlin cita la observacion de un descenso de matriz curado por el miedo que causó á la enferma la vista de un incendio. Un amigo de este médico, afectado de una fiebre terciaria, habiéndole sobrevenido una violenta tempestad hallándose embarcado, tuvo tal miedo de naufragar, que las accesiones no volvieron mas.

La epilepsia, tan frecuentemente producida por el miedo, mas de una vez ha debido su curacion inesperada á esta misma pasion. Lieutaud cita sobre este punto varios ejemplos interesantes.

En el tratamiento de la enagenacion mental surten generalmente buen efecto los medios de suavidad y blandura; pero cierto es tambien que método de intimidacion, dirigido por un médico hábil, ha dado muchas veces el resultado mas feliz.

En un hospital de Horlem se habia extendido cierta enfermedad convulsiva entre los jóvenes de ambos sexos. Siendo completamente infructuosos los medios ordenados, el célebre Boerhaave mandó poner en medio de las salas un brasero encendido con un hierro hecho ascua para quemar el brazo hasta el hueso al primero que entrase en convulsion. El terror que tan violento remedio causó á todos los enfermos fué tal, que desde entonces todos quedaron completamente curados. Sauvages refiere una curacion muy semejante, lograda con la amenaza de unos latigazos que debían aplicarse al enfermo despues de cada acceso de convulsion.

Otros observadores no menos recomendables citan un gran número de hechos que prueban que un vivo terror ha vuelto instantáneamente la palabra á los mudos, y el libre uso de los miembros á gotosos y á paralíticos, para cuya curacion se habian apurado en balde todos los recursos del arte. Sabido es, en fin, que varios individuos mordidos por perros rabiosos ó en quienes se sospechaba la hidrofobia, habiendo sido por sorpresa arrojados al rio ó al mar, han debido su perfecto restablecimiento al fuerte miedo que tuvieron de ahogarse. En todos estos casos, el miedo de una muerte inminente ha bastado para disipar la aprension de una muerte muy remota; y esto es lo que se llama el *temor curado por el miedo*.

Cuando la revolucion de Julio de 1830, un sinnúmero de indisposiciones crónicas, y particularmente neuralgias y neuroses en el estado agudo, desaparecieron súbitamente de resultas del terror que sintieron especialmente las mujeres durante los tres dias de combate; y los prácticos de la capital pudieron observar, como yo, que en el semestre siguiente, el número de enfermos fué incomparablemente menor de lo regular.

**EL AMOR.** Ese sentimiento tan energético, esa pasion tan peligrosa, ha podido por sí solo triunfar por la terca inclinacion de ciertos melancólicos á quitarse la vida. Hé aquí un ejemplo que refiere Mr. Falret en su excelente tratado *De la Hipocondria y del Suicidio*.

«La señorita C..., de edad de veinte y tres años, de temperamento bilioso sanguíneo, hija de padres sanos de cuerpo y de espíritu, pasó los primeros años de su vida en el campo, gozando de la mas cabal salud: la menstruacion se estableció á los trece años sin el menor accidente. A los catorce años dejó, aunque de mala gana, su pais nativo para ir á completar su educacion. Desde aquel momento entró en un mal humor terrible, en una afeccion decidida á la soledad, y luego en un deseo de morir que nada era capaz de desvanecer. Los placeres no tenían para ella ningun atractivo; estabase horas enteras inmóvil, los ojos fijos en el suelo, el pecho oprimido, y en el estado de una persona que teme algun acontecimiento siniestro. Firmemente resuelta á arrojarse al rio, busca los sitios mas extraviados á fin de que nadie pueda socorrerla; mas pronto la idea del crimen que medita la hace renunciar á su proyecto.

«Despues de un año de estancia en la capital, volvió á la casa de sus padres, donde pasó tres semanas sin sentir el menor tédio á la vida. Vuelta á París, reapareció con mas fuerza que nunca su propension al suicidio. La señorita C... toma óxido de cobre; pero felizmente la dosis era corta, y los vivos cólicos que experimenta quedan disipados por los medicamentos oportunos. A los diez y seis años se le murió el padre: su dolor fué intenso; calmólo empero la presencia de su madre. Al año siguiente, habiendo fallecido su madre, hizo nueva tentativa de suicidio, mas pudo evitarse el golpe. A los diez y ocho años, la vida se le hizo de todo punto insostenible; trata de ahogarse por estrangulacion con un pañuelo, pero no hizo mas que perder los sentidos. Vuelta en sí, derrama lágrimas á raudales, y se resuelve á abandonar su horrible proyecto. La religion se ofrece á su mente como el único remedio de su dolor. El deseo de morir no se borra del todo de su imaginacion: continuamente humedecen sus ojos las lágrimas. Si ve un objeto lúgubre, propio para recordar la muerte, se complace en contemplarlo; siéntese oprimida; su corazón late con fuerza; experimenta una debilidad y un estremecimiento general; embriégase del mas puro gozo siempre que piensa en que ha de morir.

«Lo que no pudo conseguir la religion lo logró el amor. Insinuándose en el corazón de esta infeliz aquel sentimiento, la animó con una nueva existencia, é hizo que encontrase en el afecto de un esposo y en las caricias de sus hijos una dulce compensacion de la amargura de los primeros años de su juventud.»

**DE LA PASION DOMINANTE EN GENERAL.**—Algunos observadores han notado (y yo mismo me he hallado en el caso de comprobar la exactitud de la observacion) que la vista, el ruido, el solo nombre del objeto de la pasion dominante basta á veces para despertar en nosotros el sentimiento, aun cuando parezca completamente extinguido.

Queriendo tranquilizar á un rico avariento atacado de frenesi, y que tenia miedo de morir de hambre, Celso le hizo mañosamente anunciar varias supuestas herencias, y luego se disiparon los vanos temores del enfermo.

Morand cita en sus *Opúsculos* el ejemplo de un jugador que no salió de la mas completa insensibilidad en que habia caído hasta que á los oídos le gritaron: *¡quinta, catorce y el as!* Varios músicos, apasionados á su arte, se han curado del delirio febril por medio de un concierto dado cerca de su alcoba.

Habiendo caído en letargo una señora muy avara, discurriendo los circunstantes ponerle en la mano algunos escudos nuevos; apenas los sintió, palpólos detenidamente la enferma, y empezó á recobrar los sentidos.

Uno de mis clientes, personaje muy opulento, á la par que muy avaro, salió como por encanto de un estado comatoso que duraba veinte y cuatro horas yacía, luego que oyó abrir su escritorio del cual iban sus hijos á sacar el dinero necesario para los gastos de la enfermedad.

El coronel M..., muy conocido de todo París por su aficion á las medallas, se hallaba atacado de una pleuroneumonia complicada con una violenta encefalitis, y mas una como profundo. Horas hacia que no daba ninguna señal de vida, y todo anunciaba su próximo fin, cuando, como por último recurso, se me antojó decir en alta voz que iba á verificarse una venta magnífica de medallas. Apenas hubo pronunciado esta última palabra, cuando mi anticuario mueve rápidamente los labios, y se esfuerza en articular su palabra favorita, *medallas*. Alentado con este primer triunfo, repeti distintamente la misma frase, y cada vez parecia que una chispa eléctrica iba progresivamente dando movimiento y vida á aquel cuerpo minutos antes tan insensible. Finalmente, gracias á mi artificio, recobró perfectamente el coronel su conocimiento; y luego me preguntó con tono inquieto si sabia cuando se verificaba la venta. Dentro de unos quince dias, repuse yo con la mayor seguridad; es regular que podais asistir á ella. Esta esperanza abrevió prodigiosamente la convalecencia de mi enfermo, quien, despues de haber sabido mi estratagemas, se consoló, y completó su curacion visitando por milésima vez las preciosas é innumerables piezas que componen su querido gabinete de medallas.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO.

HASTA LAS DOCE DEL DIA DE AYER.

### ENTRADAS DE CABOTAGE.

De Casiguran, bergantín-goleta núm. 52 *Loreto* en 21 dias de navegacion, con 223 piezas de truzos de calantas y 500 pastas de brea; consignado á D. Manuel Genato, su patron Santos Francisco.

De Subic, pallebot núm. 14 *Remedio*, en 2 dias de navegacion, con 45,000 rajas de leña; consignado al patron Hermenegildo Reyes.

De Sablayan en Mindoro, panco núm. 318 *San Sebastian*, en 5 dias de navegacion, con 30 pedazos de cascote, 7 quintales de cera, 6 picos de tapa venado, 35 piezas de cueros, 35 bocotes de yuro, 4 picos de balate y 3 casas de carey; consignado al patron Basilio de Silva.

De Cebu, bergantín-goleta núm. 5 *Carmen*, en 17 dias de navegacion, con 360 picos de abaca; consignado al patron Esteban Flores.

De Taal, panco núm. 417 *Santa Elena*, en 4 dias de navegacion, con 572 bultos de azúcar, 8 picos de cebollas y 1000 madejas de algodón; consignado al patron Valentin Lógica.

### SALIDAS DE CABOTAGE.

Para Albay, goleta núm. 204 *Flor del mar*, su patron Luis Merico.

Para Leite, id. núm. 17 *Dolores*, su patron Estefanio Rosel, y de pasajeros 20 chinos.

Para Bone, panco núm. 454 *San Vicente*, su patron Pio Montales.

## VIGIA DE MANILA.

DIA 9 DE AGOSTO DE 1859.

A las cinco de ayer tarde, la atmósfera algo despejada, viento O. flojo y mar llana.

El Corregidor á las seis. La fragata anunciada, es americana, procedente de Batavia, trae buena salud, 17 dias de navegacion, 22 tripulacion, y en lastre. Tres bergantines-goletas entrantes, el uno es de provincia, se halla en boca chica, y los dos por punta de fuego. Viento O. flojo y mar llana.

Al amanecer de hoy, la atmósfera tomada, viento N. E. galeno y mar en calma, y en la exploracion, la fragata americana entrante y dos bergantines-goletas de provincias, se hallan fondeados en la barra.

El Corregidor á las ocho y tres cuartos de esta mañana, viento N. flojo y mar llana. Los dos bergantines-goletas anunciados, se hallan dentro de bahia. Otro bergantín y dos goletas entrantes, próximos á la boca grande, no han largado bandera. Se descubre una embarcacion al S. y una fragata al O., ambas en la distancia de 20 millas.

A las doce la atmósfera acelajada, viento y mar calmosos.

AVISOS.

Administracion general

DE CORREOS DE FILIPINAS.

La barca inglesa Columbine saldrá para Nueva-York á fines de la semana entrante, segun aviso recibido de la Capitanía del puerto. Manila 8 de Agosto de 1839.—El Administrador general, Sebastian de Hazañas.

La barca inglesa Bahiaguith; saldrá para Londres el 11 del corriente, segun aviso recibido de la Capitanía del puerto.

Manila 9 de Agosto de 1839.—El Administrador general, Sebastian de Hazañas.

Para Chanjay, saldrá el 20 al 25 la barca española TEODORA, se recibe carga y pasajeros, la despacha Teodoro de Jesus. 2

Se fleta la muy velera y nueva barca española VOLADORA, del porte de 500 toneladas de registro. Jenny y C.ª 2

Para Cebú, saldrán los buques SI-RENA y ERMELINDA; admiten fletes y pasajes, y los despacha Guillermo Osmeña. 2

Para Capiz, saldrá en toda la semana entrante el bergantín-goleta AURORA; admite carga á flete y pasajeros, despachado por los que suscriben Eugster, Labhart y C.ª 2

Para Pasacao en Camarines Sur, saldrá á principios de la semana entrante el bergantín-goleta TRAJANO; recibe carga á flete y pasajeros, lo despacha Gavino Carranceja. 5

Para Antique, saldrá en la presente semana el bergantín-goleta CASILDA; admite carga y pasajeros, despachada por el dueño del almacén del Lucero, calle Real de Manila núm. 16 Juan A. Gonzalez. 5

Para Cebú, saldrán en breve el bergantín-goleta CUATRO HERMANAS y la goleta CONSOLACION, y lo despacha Francisco Vicente. 5

Se desea fletar un buque para Surigao, de la cavida de 2000 picos de abaca. Francisco de P. Cembrano. 5

Vapor para la fiesta

DE BULACAN.

VIAJES EXTRAORDINARIOS.

Saldrá el sábado 15, desde S. Fernando, á las tres de la tarde, regresará á Manila en la madrugada del domingo para volver á salir para Bulacan el mismo domingo á las doce y media para regresar á Manila el martes, saliendo de Bulacan á las seis de la mañana, y el mismo martes volverá á Bulacan sabiendo de Manila á las doce y media para continuar sus viajes de costumbre, todo si el tiempo y las circunstancias lo permiten. 6

El que suscribe tiene el honor de poner en conocimiento del público que á consecuencia de una indisposicion no pudiendo atender á la venta anunciada del ajuar del Esco. Sr. General 2.º Cabo, la tiene cedida y trasladada al Sr. D. Fulgencio Barrera.—Advertiéndose no obstante que cualquiera informe que se necesiten sobre los artículos que se han de vender podrán obtenerse del que suscribe y la venta tendrá efecto en los dias que tiene anunciados. M. Abrahams. 5

Martillo, casa-comision

DE F. BARRERA.

Competentemente autorizado por el Esco. Sr. General 2.º Cabo, D. Blas Pierrard, venderé en almoneda sin reserva mañana juéves en su misma casa, calle de Palacio núm. 41, los preciosos muebles de que se compone todo el ajuar de la misma, llamando la atencion de mis favorecedores á las alhajas preciosas, plata labrada, carruages y caballos que no pueden ser mejores y se pondrán tambien en remate. F. Barrera. 2

Martillo, casa-comision

DE F. BARRERA.

Para hoy miércoles es 40 del corriente, de siete á diez de la noche, se venderán en almoneda varios géneros, sombreros de felpa y fieltro, medias largas de algodón caladas, calcetines de id. blancos y de color, id. de lana, pañuelos para mano, quinqués de sobremesa, lámparas y globos, espejos medianos, papel catañan, vinos de varias clases, preciosos juguetes de Europa, alhajas de oro, navajas para afeitar, frascos de agua para teñir el pelo, organillos de buenas voces, libreas de lujo, muebles, jarcias de cáñamo, canastos de papas de China, carruages y caballos y otros varios efectos. En la misma noche se rematarán barriles de tinta para imprenta y una prensa litográfica. 4

El día 4 del corriente se escapó de la casa núm. 5 calle de S. Juan de Letran, el criado Andrés S. Pedro Broan, natural de Lilio, provincia de la Laguna, llevándose un reloj de oro y varias monedas que estaban en una maletilla; la persona que avise su paradero recibirá una gratificacion ó las gracias. 2

FORMACION

La Union y el Porvenir de las familias.

REDEDENION

DE CAPITAL, DOTES Y Rentas vitalicias.

Compañías generales españolas establecidas en la Peninsula, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Filipinas, Portugal, Francia, Bélgica y Holanda.

DEL SERVICIO MILITAR. CAPITALS ASEGURADOS PARA EN CASO DE MUERTE.

CAPITALES ASEGURADOS.

En la Union. . . . . pesos fuertes 459.472,594 55 cénts. En el Porvir. . . . . id. 9.944,609 75 »

Lo suscrito en Filipinas asciende á 498,097 pesos fuertes. La 2.ª liquidacion verificada en el Porvenir, ha producido un beneficio en el quinquenio de 50 á 60 por ciento en los capitales impuestos sobre las edades mas seguras, y de 400 á 485 por ciento en las demas.

La Sub-Direccion de Filipinas continúa establecida en Manila calle de Anda núm. 48. V. Boltri. 5

Regimiento infanteria

de la Princesa núm. 7.

Debiendo construirse 980 salacots para el espresado Regimiento, se anuncia al público á fin de los que quieran hacer proposiciones para la citada construccion, concurren á casa del capitán comisionado D. Eduardo Cambronero, calle de Cabildo núm. 42. 2

Relojeria de Matti

en la Escolta, almacén del martillo de F. Barrera.

Se hace toda clase de composturas y reparaciones en los relojes y cronómetros, con puntualidad y garantía de su perfecta marcha, por un año para la Capital y un año mas cuatro meses para las provincias. 2

Los que suscriben han sido nombrados Agentes de la Sociedad de Seguros marítimos «Helvetia» y de la Compañía general de Seguros de Dresden. Lo que ponen en conocimiento del público. Jenny y C.ª 2

El que pueda dar razon ó avisar en

donde para una aeta negra llamada Maria con una hija Rufina, de color triguena, de siete ú ocho años de edad, se servirá avisar en el Casino al que suscribe y se le dará una gratificacion. Domingo de Ocampo. 2

Retratos fotográficos!

POR ALGUNAS POCAS SEMANAS MAS!

D. W. J. Bennett, invita la atencion del público á su completo estilo de retratos, todos hechos con los últimos adelantos usados en Europa y en América, como se toman en su establecimiento, plaza de S. Gabriel, á precios de 2 PESOS ARRIBA.

Retratos se toman en tiempos malos lo mismo que en dia claro, desde las ocho hasta las cuatro. 4

ALQUILERES.

Se alquilan por muy poco precio, tres grandes bodegas situadas al lado del rio; en la casa que habita una de las hijas de Doña Agapita Orendain calle de la Sacristía de Binondo. En la misma casa se venden petates muy finos de Malaca. 4

Se alquila un entresuelo y con dos cuartos y una vivienda, en Binondo; darán razon en el martillo de la Escolta de D. José N. Moína.

Se alquilan dos posesiones cómodas con dos cuartos y cocina cada una, en Sta. Cruz; darán razon en la Escolta, martillo de D. J. N. Molina.

COMPRAS Y VENTAS.

Bebidas superiores.

Han recibido los almacenes interior de la calle de Cabildo núm. 8 y Nuevo del Sol al pié del puente de Binondo por la fragata Teide, las que están á disposicion del público á precios acreditadamente convencionales. 6

Aceitunas andaluzas.

De las blancas gordas y última cosecha en cuñetes de media arroba recibidas por la fragata Teide, se espandan á 42 rs. cuñete en el almacén interior calle de Cabildo núm. 8 y Nuevo del Sol al pié del puente de Binondo. 6

El que suscribe, maestro sastre, vende en su taller de la calle de Joló núm. 42, cuarto entresuelo, una partida de pantalones de cotonia, hechos por los modos que usa el ejército, su precio es el de 5 rs. 49 ms. pantalon. Mariano Toribio. 5

En la calle de Anloague, casa número 52, se vende un magnifico tocador de caoba, muy propio para damas elegantes por su fina construccion; su precio será equitativo y arregiado al bolsillo del comprador. 5

Un carruaje moderno de medio uso, con buena pareja y dos pares de guariniciones, se vende por 550 ps. en la calle de la Solana núm. 4. 6

Se vende una pareja regular de caballos jóvenes del pelo moros melados de Batangas, buena alzada y sin defecto al guno. En Joló, callejon de Pereira núm. 5 darán razon. 5

Un aparador de ropa, carruaje con banquito y una pareja buena de moros, se vende en la calle de Cabildo núm. 55. 4

INYECCION BROU

BIENEFICIA, INFALIBLE Y PRESERVATIVA. La única que cura sin necesidad de tomar otro medicamento. Véndese en las principales farmacias del universo y en Paris por el inventor BROU, 33, rue Lafayette. (Exigir la instruccion que le acompaña.) Veinte años de exito.

Botica del Licenciado Hernando: Escolta núm. 4. 8

Acabado de desempacar.

CIUDAD DE MANILA; ESCOLTA.

Almacenes de relojeria y alhajas.—Adornos para iglesias.—Instrumentos de música.—Cuadros y estampas.—Papel y articulos de escritorio.—Perfumeria.—Bisuteria.—Tejidos y otros articulos de moda etc. etc.

Llegado via de Suez este último correo: cambrayes lagravère de disposiciones felicisimas y de colores de mucho gusto para cabe y para baile; mantecos de tul y de gicé; vestidos de seda y de tarlatana; medias finisimas sin costura para señoras; camisetas de punto, lana merino; botonaduras para casaca militares de infanteria, desde el núm. 4 al 40; camisas blancas y de color para caballeros; sombreros de paja, de seda y castorillo para criaturas y á la pastora para niñas; pomada Jamaica y gran surtido de perfumeria parisiense.

Articulos de fantasia de bronce con piedras y cristales de colores del mas exquisito gusto, como frascos para agua de olor; cofrecitos sortijeros; relojas; florecitos; campanillas y timbres; floreros grandes artísticos para adorno de mesa de sala y de banquet; candelabros y palmatorias con virina floreada; porta tabacos; lámparas moderador de bronce, porcelana y de cristal de color, muy superiores, con bomba y pantalla; neceseres costureros, etc. etc.

Articulos diversos: aparatos con sus adherentes para hacer agua gaseosa; lavativas perfeccionadas; mapas muy detallados de los Estados italianos y regiones circunvecinas, punto mayor; prensas para copiar, copiadores y libros en blanco; juegos de libros para casa de comercio; tinteros y escribanias; eseciente tinta de escribir y de copiar; papel de todas menas; papel para empapar habitaciones, completos de cenefas y sócalos; paraguas de seda y otros; cuadros con laminas, entre ellos, Ntra. Sra. de Antipolo y el Sto. Niño de Cebú. Juguetes para niños y personas mayores: muñecas y muñecos; pelotas de goma; locomotoras; lentes encantados; linternas mágicas; polioramas; juegos del tonel; billaritos y bagatelas con sus bolas y correspondientes taccos, etc. etc.

Articulos de relojeria y de óptica: completo surtido de relojes de bolsillo y de pared entre los cuales se notan unos pocos relojes y cronómetros legitimos ingleses de 1.ª categoria de la casa Simson & Roberts Liverpool (antes Parkinson & Prodsiam) así como magnificos gemelos y larga-vistas; barómetros mercuriales muy superiores para la mar.

NOTA. Tanto para acelerar el despacho cuanto para que todo comprador tenga con igualdad las mismas ventajas, EL PRECIO FIJO en estos almacenes está de manifesto SOBRE CADA ARTICULO EN CIFRA APARENTE Y COMPREHENSIBLE DE TODOS.—Bien pronto el público, sobre todo el de provincia y aquel que no gusta perder su tiempo en regatear, sabrá apreciar lo ventajoso que es para él esta disposicion, pues con eso EL PÁRVULO es tratado COMO EL MAS AVANTAJADO CONOCEDOR: TODOS CON IGUALDAD!!!. 4

CALLE DE CABILDO NUM. 30.

Por 270 ps. se vende un carruaje-berlina de persianas y en 400 ps. una pareja de caballos moros. En dicha casa se desea comprar un caballo de tres ó mas dedos de alzada y del mismo pelo que aquellos. 5

El que suscribe vende unas cuantas cajas de maque del Japon de mucho gusto: el que desee adquirirlas puede verse con el portero mayor de la Real Audiencia. Tambien vende las ordenanzas de S. M. ilustradas por Vallecillo, una casaca de gala y un morrion para los oficiales de infanteria. Blas Martinez. 4

CASA DE ABRAHAMS: S. GABRIEL.

Hay de venta cerveza en medias botellas. Juegos de cuerda para piano. Capotes, zapatos y botas de goma. Salva vidas, calcetines de lana. Libros en blanco, latas de galletas. Tambien carbon de piedra por mayor y menor. muelles y ejes para carruages. 4

En la calle Nueva núm. 20, se vende una pareja de caballos bizcocho de mucha alzada y gran trote recién llegados de provincia; tambien hay de venta un magnifico caballo de montar de alzada y muy buena estampa. 4

Los que suscriben com-

pran plata á 7 p<sup>3</sup> por mayor J. M. Tuason & C.ª

Cambio de monedas.

Calle Nueva núm. 17.

Onzas de oro se compran á \$ 44-4. Onzas de oro se venden á \$ 45.

Cambio de monedas.

Calle de Anloague casa núm. 3.

Se compran onzas á \$ 44-5. Se venden á 44-6.

Puesto público de cambio

DE MONEDAS.

Escolta, fábrica de jabones.

Se compran onzas á \$ 44-5 rs. Se venden á 44-6.

Botica de D. Jacobo Zobel,

Manila.

REMEDIO INCOMPARABLE.



UNGUENTO HOLLOWAY.

Millares de individuos de todas las naciones pueden atestiguar las virtudes de este medicamento incomparable, y probar en caso necesario, que por el uso que han hecho de él, tienen su cuerpo y miembros enteramente sanos, despues de haber empleado inútilmente otros tratamientos. Se puede convencer de estas curas maravillosas por la lectura de los periódicos, que los están relatando todos los dias hace muchos años; y la mayor parte de ellas son tan sorprendentes, que admiran á los médicos mas célebres. ¡Cuántas personas han recobrado con este remedio soberano el uso de sus brazos y piernas, despues de haber permanecido largo tiempo en los hospitales, donde debían sufrir la amputacion! Hay muchos de ellos que, habiendo dejado estos asilos de padecimiento por no someterse á esa operacion dolorosa, han sido curados completamente, por el uso de este medicamento precioso. Algunos de entre ellos, en la efusion de su reconocimiento, han declarado estos resultados benéficos delante del lord Corregidor y otros magistrados de Londres, á fin de dar mas autenticidad á su testimonio.

Nadie desesperaría del estado de su salud, si se tuviese bastante confianza para ensayar este remedio con constancia, siguiendo por algun tiempo el tratamiento que necesitase la naturaleza del mal, cuyo resultado seria probar incontestablemente: ¡QUE TODO LO CURA!

El unguento es útil mas particularmente en los casos siguientes:

- Bultos. Inflamacion del higado.
Calambres. — de la vejiga.
Callos. — de la matriz.
Cánceres. Lamparones.
Cortaduras. Lepra.
Dolores de cabeza. Males de las piernas.
— del costado. — los pechos.
— de los miembros. Mal de ojos.
Encias escaldadas. Mordeduras de reptiles.
Enfermedades del cutis en Picadura de mosquitos.
general. Quemaduras.
Enfermedades del ano. Sabañones.
— del higado. Sarna.
Enfermedades de las articulariones. Supuraciones pútridas.
Erupciones escorbúticas. Temblor de nervios.
Fistulas en el abdomen. Tña, en cualquiera parté que sea.
Frialdad ó falta de calor en Venas torcidas ó anudadas
las extremidades. de las piernas.
Hinchazones. Ulceras en la boca.

Este unguento se vende en el establecimiento general de Londres, 244, Strand, y el depósito general en Manila, es en casa del Sr. D. Jacobo Zobel. Cada bote contiene una instruccion en español para esplicar la manera de hacer uso de este unguento.

Almacén del Ancla

en la Escolta.

Papas de China muy frescas á 5 ps. el pico y 4 peso arroba; garbanzos á 2 ps. arroba; abichuelas á 42 rs. id.; lentejas á 42 id.; chícharos á 42 id.; fideos á 4 ps. arroba. 4

Se vende un tornillo grande y otro pequeño auxiliar para prensar abaca ú tabaco con sus tuercas de bronce y demas adherentes correspondientes.

B. A. Barretto y C.ª 4

Calle de Magallanes núm. 30, se venden dos cruces finamente esmaltadas, una de S. Fernando y la otra de Isabel la Católica, esta tiene su presilla y cinta. 4

En la calle del Teatro de Binondo, casa núm. 5, hay de venta una calesa con su correspondiente guarnicion, en cinco y media onzas de oro; espejos, macetas de sinamomos, maletas, estampas grandes para cuadros de escenas andaluzas y Año cristiano con laminas finas y dominicas. 4

Se vende un caballo moro de mucha alzada y trote y de bonita estampa; en la calle de S. Vicente, casa donde está el relojero Latty, darán razon. 2

En la calle de Magallanes núm. 46, hay una araña americana y una pareja de caballos de buen trote y diestros al pescante, se vende todo junto ó separado. 4

MANILA:

Imprenta de Ramirez y Giraudier, Editores responsables.